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Постановка проблеми. У сучасному сільському 
господарстві зростає усвідомлення важливості сталого 
управління агроекосистемами, що включає не лише 
підвищення продуктивності, але й збереження родю-
чості ґрунтів. Однією з ключових проблем, що стоять 
перед агрономами та фермерами, є ефективне управ-
ління залишками рослин, зокрема стернею, після збору 
врожаю. Неправильне або недостатнє розкладання 
рослинних залишків може призвести до накопичення 
шкідливих речовин у ґрунті, розвитку патогенних мікро-
організмів та погіршення загальної родючості ґрунтів.

Традиційні методи використання стерні, такі як 
спалювання або механічне подрібнення, часто вияв-
ляються недостатньо ефективними для забезпечення 
швидкого та повного розкладання органічних залишків. 
Це, в свою чергу, негативно впливає на біологічну актив-
ність ґрунту, веде до втрати поживних речовин і зни-
ження врожайності наступних культур, які вирощують 
після зернових колосових.

У цьому контексті біодеструктори – спеціалізо-
вані препарати, що містять корисні мікроорганізми, 
здатні прискорювати процеси розкладання органіч-
них решток – стають перспективним рішенням. Однак, 
незважаючи на їх потенціал, дослідження щодо ефек-
тивності та екологічної безпеки біодеструкторів стерні 
залишаються недостатньо розробленими та дослідже-
ними. Це викликає потребу в систематичному вивченні 
їх впливу на процеси розкладання рослинних залишків, 
поліпшення структури і родючості ґрунту, а також на 
загальну продуктивність сільськогосподарських культур.

Таким чином, актуальність даної проблеми полягає 
у необхідності оцінки ролі біодеструкторів у процесах 
утворення гумусу та покращення агрономічних, агро-
фізичних та інших показників, що може стати осно-
вою для розробки нових стратегій сталого сільського 
господарства.

Мета статті – огляд та узагальнення літератури 
щодо ефективності застосування біодеструкторів 
у сучасних агротехнологіях. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Стерня – 
являє собою рештки рослин, які залишаються після зби-
рання основного врожаю. Вона може чинити як позитив-
ний, так і негативний вплив на агроекосистеми. Одним 
із способів доцільного управління стернею є викори-
стання біодеструкторів – мікроорганізмів, які прискорю-
ють розкладання органічних залишків. Біодеструктори – 
це живі організми, переважно бактерії, гриби та інші 
мікроорганізми, які здатні розкладати органічні речо-
вини, покращуючи тим самим родючість ґрунтів і підви-
щуючи продуктивність сільськогосподарських культур. 
(рис. 1). Вони можуть бути як природного походження, 
так і штучно створеними для конкретних цілей. 

Розкладання залишків рослин залежить, перш за все, 
від їхньої загальної біомаси та кліматичних умов, таких 
як вологість і температура [1, 2]. Використання хімічних 
засобів у сучасних агротехнологіях негативно впливає 
на активність корисної мікрофлори, що, в свою чергу, 
уповільнює процеси розкладання рослинних залишків. 
Це призводить до накопичення в ґрунті лігніну та фено-
лів, які гальмують ріст культурних рослин, затримують 

Рис. 1. Основні типи біодеструкторів
 

Бактерії: наприклад, Pseudomonas spp., Bacillus spp.

Гриби: такі як Trichoderma spp. і Aspergillus spp.

Протисти: одноклітинні організми, які також беруть участь у процесах 
розкладання.
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мінералізацію органічних речовин і знижують родючість 
ґрунту. Крім того, фітопатогенні гриби та бактерії, що 
залишаються на рослинних рештках, можуть проникати 
в рослини, викликаючи різні захворювання, що в кін-
цевому підсумку призводить до зниження врожайно-
сті. Використання біодеструкторів сприяє покращенню 
фізичних властивостей ґрунту [3-6]. Мікроорганізми роз-
кладають органічні залишки, що сприяє утворенню біль-
шої кількості гумусу – важливого компонента родючого 
ґрунту. Гумус, в свою черну, покращує водоутримуючу 
здатність ґрунту, його аерацію та забезпечує рослини 
необхідними елементами живлення [7-11]. 

Дослідженнями визначено, що застосування біо-
деструкторів суттєво прискорює розкладання стерні. 
Наприклад, у роботі Іванова та ін. (2022) [12] повідом-
лялося, що за використання спеціалізованих препаратів 
на основі бактерій та грибів термін розкладання стерні 
зменшився на 30-50% порівняно з традиційними мето-
дами заробки. Отримані результати досліджень [13] 
свідчать про позитивний вплив біодеструктору стерні на 
мікробіологічні показники ґрунту на початковому етапі 
розкладу органічної маси. Найкраще у дослідженнях 
авторів це відбувалося в умовах полицевого обробітку 
при застосуванні розрахункової дози добрив. Петренко 
та Коваленко (2023) [14] визначили, що біодеструк-
тори не лише прискорюють процеси розкладання, але 
й сприяють поліпшенню структури ґрунту, збільшуючи 
його аерацію та водопроникність.

Біодеструктори, завдяки своїм властивостям, 
можуть суттєво знижувати ризик розвитку патогенних 
мікроорганізмів у ґрунті. Вони сприяють формуванню 
конкурентного середовища між корисними і шкідливими 
мікроорганізмами, що, в свою чергу, сприяє зменшенню 
кількості хвороботворних бактерій і грибів. Це позитивно 
впливає на ростові процеси рослин, оскільки зменшує 
ймовірність захворювань та покращує загальний стан 
рослинних організмів [15, 16].

Дослідженнями визначено, що використання біоде-
структорів може не тільки підвищити мікробіологічну 
активність ґрунту, але й сприяти збільшенню біорізно-
маніття, що є важливим фактором для підтримання 
екосистемної рівноваги [17]. Застосування таких пре-
паратів може стати ефективним способом управління 
ґрунтовою мікрофлорою, що в кінцевому підсумку при-
зводить до підвищення врожайності сільськогосподар-
ських культур [18-20]. 

Використання біодеструкторів є екологічно безпеч-
ним заходом управління заробки соломи стерні та інших 
рослинних залишків. На відміну від хімічних засобів, які 
можуть забруднювати довкілля, біодеструктори сприя-
ють природному процесу розкладання без негативного 
впливу на екосистему. Гриценко (2023) [21] акцентує 
увагу на екологічній безпеці біодеструкторів, зазнача-
ючи, що вони не містять токсичних речовин і не шкодять 
корисним організмам. Це засвідчує доцільність їх вико-
ристання в органічному землеробстві.

Розкладання стерні та рослинних залишків за допо-
могою біодеструкторів може суттєво зменшити викиди 
CO2 і метану в атмосферу. Використання цих препара-
тів активізує діяльність мікроорганізмів, які ефективно 

використовують залишки рослин для свого розвитку. 
В процесі розкладу органічні залишки перетворюються 
на нові сполуки, що знижує кількість парникових газів, 
які вивільняються в атмосферу [22]. 

Дослідженнями визначено, що активне викори-
стання біодеструкторів не лише сприяє покращенню 
якості ґрунту, але й зменшує викиди метану, які є наслід-
ком анаеробного розкладу органічних матеріалів [23]. 
Цей процес є важливим для боротьби з глобальним 
потеплінням, адже зменшення викидів парникових газів 
має критичне значення для стабілізації клімату [24].

Використання біодеструкторів в агроекосистемах 
може суттєво підтримувати і підвищувати біорізнома-
ніття. Ці препарати активізують діяльність корисних 
мікроорганізмів, що, у свою чергу, створює сприятливі 
умови для розвитку інших організмів, таких як гриби, 
бактерії та безхребетні [25]. Завдяки розкладу орга-
нічних залишків, біодеструктори сприяють утворенню 
гумусу, що покращує структуру ґрунту та його родю-
чість, що є важливим фактором для підтримки різнома-
ніття видів [26].

Дослідженнями встановлено, що підвищення біоріз-
номаніття в агроекосистемах не лише сприяє стабіль-
ності екосистеми, але й підвищує її продуктивність та 
стійкість до шкідників і хвороб [27]. Використання біо-
деструкторів може також бути ефективним у віднов-
ленні деградованих земель, створюючи умови для від-
творення природних екосистем і збільшення кількості 
корисних видів мікробіоти [28].

Впровадження біодеструкторів у практику сільського 
господарства може суттєво знизити витрати на добрива 
та пестициди. Використання цих препаратів сприяє 
активізації корисних мікроорганізмів у ґрунті, що, в свою 
чергу, покращує його структуру та підвищує вміст гумусу 
[25, 29-32]. Родючий ґрунт з високим вмістом гумусу має 
більшу здатність утримувати вологу та поживні речо-
вини, що дозволяє зменшити залежність від зовнішніх 
ресурсів для підвищення продуктивності сільськогоспо-
дарських культур [26].

Дослідженнями визначено, що оптимізація складу 
ґрунту внаслідок використання біодеструкторів може 
зменшити потребу в хімічних добривах до 30-50% [27]. 
Це не лише знижує витрати для виробництва, але 
й позитивно впливає на екологічну ситуацію, зменшу-
ючи ризики забруднення навколишнього середовища 
[28]. Таким чином, впровадження біодеструкторів не 
лише економічно вигідне, але й екологічно обґрунто-
ване рішення для сучасного сільського господарства.

Дослідженнями Левченка (2022) [33] визначено, що 
інвестиції в біодеструктори окуповуються завдяки зрос-
танню врожайності культур на 20-30%. Це засвідчує 
економічну доцільність впровадження таких технологій 
у виробництво [34, 35].

Таким чином, вивчення ефективності біодеструк-
торів, визначення їх екологічної безпеки та впливу на 
процеси утворення ґрунту є важливими завданнями 
сучасної агрономії та викликає інтерес у широкого кола 
дослідників. 

Висновки. Біодеструктори стерні відіграють важливу 
роль у сучасному сільському господарстві, забезпечу-
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ючи не лише покращення родючості ґрунтів, але й пози-
тивний вплив на екологію та економіку. Використання 
цих мікроорганізмів може стати ключовим елементом 
у переході до сталого агровиробництва, що відповідає 
вимогам сучасності та потребам майбутніх поколінь.
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Гамаюнова В.В., Павлов В.О. Від стерні до здо-
рового ґрунту: роль біодеструкторів у сільському 
господарстві

Стаття присвячена дослідженню ефективного 
використання стерні та залишків рослин після збору 
врожаю на агроекосистеми та можливостям управ-
ління цими залишками за допомогою біодеструкто-
рів. Біодеструктори, представлені мікроорганізмами, 
такими як бактерії та гриби, сприяють розкладанню 
органічних решток, покращуючи родючість ґрунту та 
продуктивність сільськогосподарських культур. Мета. 
Визначення залежності процесу розкладання від біо-
маси стерні та кліматичних умов, а також негатив-
ний вплив хімічних засобів на корисну мікрофлору 
ґрунту. Результати. Дослідженнями обґрунтовано, що 
застосування біодеструкторів може зменшити трива-
лість розкладання стерні, соломи та інших рослинних 
залишків на 30-50%, покращити фізичні властивості 
ґрунту, зменшити ризик розвитку патогенних мікроор-
ганізмів і підвищити біорізноманіття. Біодеструктори 
є екологічно безпечними, оскільки не містять токсич-
них речовин і не завдають шкоди корисним організмам, 
що робить їх особливо привабливими для органічного 
землеробства. Таким чином, використання біодеструк-
торів є ефективним заходом заробки рослинних залиш-
ків, що позитивно впливає на ростові процеси рослин 
і загальну продуктивність агроекосистем. У статті роз-
глядається вплив біодеструкторів на процес розкладу 
стерні та їх роль у зменшенні викидів парникових газів, 
зокрема CO2 і метану, в атмосферу. Використання цих 
препаратів активізує діяльність корисних мікроорганіз-
мів, що сприяє ефективному перетворенню органічних 
залишків на нові сполуки, зменшуючи кількість викидів, 
пов’язаних з анаеробним розкладом. Дослідженнями 
обґрунтовано, що біодеструктори не лише покращують 
якість ґрунту, але й підтримують біорізноманіття, ство-
рюючи сприятливі умови для розвитку різних організмів. 
Вони сприяють утворенню гумусу, що покращує струк-
туру ґрунту та його родючість, підвищуючи стабільність 
агроекосистеми та її продуктивність. Крім того, впрова-
дження біодеструкторів дозволяє знизити витрати на 
добрива та пестициди, що робить їх економічно вигід-
ними для виробництва. Дослідження також вказують 
на позитивний вплив біодеструкторів на відновлення 
деградованих земель і підвищення врожайності сіль-
ськогосподарських культур. Висновок. Використання 
біодеструкторів є важливим кроком у напрямку еколо-
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гічної стійкості та економічної ефективності сучасного 
сільського господарства.

Ключові слова: біодеструктори, органічні залишки, 
мікроорганізми, родючість ґрунту, гумус, розкла-
дання, екологічна безпека, мікробіологічна активність, 
водоутримуюча здатність, аерація ґрунту, стійкість агро-
екосистеми, екосистемна рівновага, органічне земле-
робство, зменшення викидів парникових газів.

Hamaiunova V.V., Pavlov V.O. From stubble to 
healthy soil: the role of biodestructors in agriculture

The article studies the effective use of stubble and 
plant residues after harvest in agroecosystems and the 
possibilities of managing these residues using biode-
structors. Biodestructors, represented by microorganisms 
such as bacteria and fungi, facilitate the decomposition 
of organic residues, improving soil fertility and agricul-
tural crop productivity. Purpose. The study examines the 
dependence of the decomposition process on stubble 
biomass and climatic conditions, as well as the negative 
impact of chemical agents on beneficial soil microflora. 
Results. Research indicates that applying biodestruc-
tors can reduce the duration of stubble, straw, and other 
plant residue decomposition by 30-50%, enhance the 
physical properties of the soil, decrease the risk of path-
ogenic microorganisms’ development, and increase biodi-
versity. Biodestructors are environmentally safe, as they 
do not contain toxic substances and do not harm bene-
ficial organisms, making them particularly attractive for 

organic farming. Thus, using biodestructors is an effective 
measure for managing plant residues, positively influenc-
ing plant growth processes and the overall productivity 
of agroecosystems. The article discusses the impact of 
biodestructors on the stubble decomposition process and 
their role in reducing greenhouse gas emissions, mainly 
CO2 and methane, into the atmosphere. Using these prod-
ucts activates beneficial microorganisms’ activity, promot-
ing the effective transformation of organic residues into 
new compounds, thereby reducing emissions associated 
with anaerobic decomposition. Research supports that 
biodestructors improve soil quality and biodiversity by cre-
ating favorable conditions for the development of various 
organisms. They contribute to humus formation, enhanc-
ing soil structure and fertility, thereby increasing the stabil-
ity and productivity of agroecosystems. Furthermore, the 
implementation of biodestructors allows for a reduction 
in fertilizer and pesticide costs, making them economi-
cally advantageous for production. Studies also indicate 
a positive impact of biodestructors on the restoration of 
degraded lands and increased agricultural crop yields. 
Conclusions. Thus, the use of biodestructors is an impor-
tant step towards ecological sustainability and economic 
efficiency in modern agriculture.

Key words: biodestructors, organic residues, micro-
organisms, soil fertility, humus, decomposition, ecological 
safety, microbial activity, water retention capacity, soil aer-
ation, resilience of agroecosystems, ecosystem balance, 
organic farming, reduction of greenhouse gas emissions.


